

Тема: Расширению территории Московского княжества.

Цель: формировать представление о том, как происходило постепенное увеличение земель Московского княжества и возрастание авторитета Москвы.

Задачи: воссоздать картину жизни русского народа во время монголо – татарского ига; показать, что монголо – татарское иго задержало развитие хозяйства, культуры Русского государства. Дать представление о личности Даниила Московского и его правлении Московскими землями.

- развивать умение ориентироваться по исторической карте; формировать умение делать выводы и обобщения, находить причинно – следственные связи.

- воспитание чувства уважения к личности Даниила Московского, его политике по укреплению и расширению Московских земель.

Домашнее задание : прочитать текст для изучения и ответить на вопрос.

*Текст для изучения*

В 14 веке на северо-востоке Руси начался процесс государственного объединения земель, который шел одновременно с борьбой за освобождение от ордынской зависимости. С самого начала обозначилось два центра государственного объединения, которые повели борьбу за лидерство, – *Тверь* и *Москва*. Оба княжества обособились внутри Владимиро-Суздальской земли еще в конце 13 века и были поначалу незаметны. Но постепенно они набирали силу, получали признание соседей. Тому было несколько причин. Главная из них – то, что оба княжества пытались стать центром освободительной борьбы против ордынского господства. И та, и другая земля были старыми центрами пашенного земледелия и развитого ремесла. Выгодным было и их географическое положение, так как Москва и Тверь располагались в центре старых русских земель и были относительно удалены от районов постоянных вражеских набегов. Это вело к быстрому росту населения княжеств. Через бассейны Москвы-реки и Волги шли торговые потоки в Орду, Литву, Новгород.

При равенстве многих условий решающее значение имели действия московских и тверских князей – кто окажется более сильным, хитрым, изворотливым, дальновидным. Важнейшую роль должна была сыграть поддержка церковью того или иного князя.

Родоначальник династии московских князей, младший сын Александра Невского Даниил Московский (1276–1303) был по характеру бережливым хозяином. Он расширил пределы своего княжества. Даниил основал старейший московский монастырь, носящий его имя, упорядочил сбор княжеской дани. За славой он не гонялся, и ярлык на великое княжение принадлежал тогда более знатным и сильным тверским князьям. Но его старший сын Юрий Данилович (1303–1325) ради заветного ярлыка готов был на любой подвиг или преступление. Не щадя соседей, он завоевывал для Москвы новые земли.

После смерти Даниила московским князем стал его второй сын – Иван Калита (1325–1340). В 1327 году в Твери вспыхнуло народное восстание против ханских баскаков. Владевший великокняжеским ярлыком тверской князь Александр Михайлович присоединился к восставшим. Иван Калита принял участие в карательном походе золотоордынских войск на Тверь и в разгроме восстания. За это хан Узбек передал ему ярлык на великое княжение. Строгой покорностью «ордынскому царю», щедрыми подарками Ивану Калите удалось заслужить полное доверие ордынских властей. Прекратились беспорядочные набеги на русские земли. Не зная ордынских насилий, подрастало новое поколение, готовое к борьбе за свободу. Хан Узбек настолько доверял Ивану, что передал ему сбор ежегодной ордынской дани. Получив это право, Иван Данилович часть собранных со всей Руси средств стал оставлять в московской казне. Так он сделал свое княжество

самым богатым на Руси. За это его прозвали «Калитой» (денежным мешком). На полученные деньги он сумел купить у соседей немало земель. Иван Калита подчинил своему влиянию Ростовское княжество и Новгород Великий, назначив туда своих наместников. В Москве в 1339-1340 гг. был построен новый дубовый Кремль.

Ещё больше позиции Москвы окрепли при сыновьях Ивана Калиты Семене Гордом (1340–1353) и Иване Красном (1353–1359). Получив от отца крепкое княжество и богатую казну, они унаследовали и поддержку золотоордынских правителей. Московские князья продолжали присоединять новые владения, силой подавляли боярские выступления против своей власти внутри княжества.

Московские правители поощряли переезд на свои земли не только бояр, но и крестьян, ремесленников, воинов из далеких областей Руси. И люди стремились в Москву не случайно – здесь многие десятилетия не было ордынских набегов и успешно развивалось хозяйство. Московское княжество становилось одним из наиболее населенных. Сюда на службу щедрому князю стали приезжать даже ордынские воины-багатуры, которые не желали принимать исламскую веру.

Особую роль в борьбе Москвы и Твери сыграла позиция Русской Православной Церкви. Ещё в 1299 году митрополит Киевский и всея Руси переехал из разоренного Киева во Владимир. Вскоре Иван Калита стал добрым другом митрополита Петра, всячески помогая ему в церковных делах. Незадолго до своей смерти, в 1326 году, Петр перенес резиденцию митрополитов в Москву, где заложил каменный Успенский собор Московского Кремля, в котором и был похоронен. Это событие превратило Москву в церковный центр всех русских земель и сделало митрополитов всея Руси твердыми союзниками московских князей в деле собирания русских земель. Сложились особые отношения московской княжеской и церковной власти, во многом способствовавшие объединению русских земель вокруг Москвы.

Так к середине 14 века Москва одержала победу над Тверью и встала на путь превращения в государственный и духовный центр русских земель. Начавшееся объединение Северо-Восточной Руси и развитие хозяйства создавали условия для борьбы с ордынской зависимостью.

#### Вопросы

Какие два княжества вели борьбу за лидерство?

Кто считается основоположником расширения территорий Московского княжества?

ИНДИВИДУАЛЬНОЕ ЗАДАНИЕ ДЛЯ ДУШЕНКО Д.

Выбрать правильный ответ:

Как расшифровуется прозвище «Калита»

А) богатый человек

Б) денежный мешок

2. Кто сыграл особую роль в борьбе Млсквы и Твери?

А) Русская Православная церковь

Б) Сильное войско

Фамилия, имя \_\_\_\_\_

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---



1. Ягода 3. Коробочка

2. Орех

9 Плоды, в мякоти которых много семян, называют:

1. Костянка

3. Семянка

2. Ягода

10 Условия для прорастания семян (отметьте все правильные ответы):

Хлорофилл

Углекислый газ

Вода

Свет

Тепло

Кислород

11 Какой корневой системы не существует?

1. Мочковатой

2. Стержневой

3. Скручивающей

12. Приведите примеры сорных растений полей и огородов:

13. Приведите примеры однолетних овощных растений:

14. Приведите примеры двулетних овощных растений:

15. Приведите примеры многолетних овощных растений

### Основы социальной жизни вторник 7 апреля

Тема: Упаковка бандероли. Порядок почтового отправления.

Цель: корректировать знания учащихся с видами бандеролей, видами упаковок, правилами отправления.

Задачи: обобщить и закрепить знания учащихся по основным средствам связи. Формировать знания учащихся о перечне предметов, посылаемых бандеролью, их максимальном весе, о видах и способах упаковки, об определении стоимости отправления простой, заказной и ценной бандеролей.

-развивать умения самостоятельно мыслить, делать выводы, обобщения.

- подготовка учащихся к жизни в социуме.

Домашнее задание: прочитать информацию для изучения, и ответить на вопросы:

#### Информация для изучения

Правила упаковывания бандероли:

1.Размер бумаги должен соответствовать предмету.

2.Бумагу нужно прикладывать плотно.

3. Одну сторону бандероли оставляем гладкой, чистой .

4. Открытые части бумаги заклеиваем.

Оплата стоимости пересылки бандеролью производится после взвешивания опечатывания сургучом и определения стоимости услуг по предлагаемому на день отправления тарифу. После оплаты

пересылки не забудьте получить квитанцию. Полученную квитанцию необходимо хранить на случай возникновения претензий.

1. Что такое бандероль?
2. Где можно отправить бандероль?
3. Какие виды бандеролей вы знаете?

Фамилия, имя \_\_\_\_\_

ИНДИВИДУАЛЬНАЯ РАБОТА ДУШЕНКО Д. ответить на вопрос:

1. Что такое бандероль?

География 7 кл вторник 7 апреля

Тема: Климат. Реки.(Зона пустынь и полупустынь)

Цель: Познакомить учащихся с климатом и реками зоны полупустынь и пустынь.

Задачи: 1 Выяснить в каком поясе освещенности находятся зоны полупустынь и пустынь.

2.Развивать познавательную активность..

3. Корригировать мыслительную деятельность через работу с учебником.

Домашнее задание: читать стр. 133 – 135, ответить письменно на вопросы:

1. Какой климат характерен для зоны пустынь?
2. Какие растения и животные обитают в оазисах между Волгой и Ахтубой?

ИНДИВИДУАЛЬНОЕ ЗАДАНИЕ ДЛЯ ДУШЕНКО Д.: ответить письменно на вопрос:

Какой климат характерен для зоны пустынь? Опишите его.

Фамилия, имя \_\_\_\_\_



При Калите Москва стала духовным центром всей Русской земли, постоянным местопребыванием русских митрополитов. Он уговорил митрополита Петра переехать из Владимира в Москву для постоянного здесь пребывания; так митрополичья кафедра была перенесена в Москву.

При Калите Москва стала духовным центром всей Русской земли, постоянным местопребыванием русских митрополитов. Трудно переоценить политическое значение переноса митрополичьей кафедры из Владимира в Москву. Старая традиция связывала для русских людей представления о «царствующем городе» с тем местом, где жили и государь и митрополит. Пышные богослужения по случаю поставления в епископы, когда в столице собирались высшие иерархи из других городов, постоянные сношения с Константинополем и с княжескими столицами на Руси, встречи и проводы митрополитов и епископов, одним словом, блестящие церковные церемонии, до которых были падки средневековые люди, сделали Москву достоянием. Можно было не признавать притязаний московского князя, но нельзя было под страхом отлучения игнорировать митрополита.

Москва получила неоспоримые преимущества перед всеми другими городами, и московская иерархия поднялась неизмеримо выше всех остальных. Митрополит держал в своих руках право поставления епископов и суда над ними и нередко им пользовался, силу духовной власти испытали даже иерархи таких крупных городов, как Новгород и Тверь. Уже в 1325 г. новгородский кандидат Моисей ездил в Москву к митрополиту Петру ставиться на архиепископию и присутствовал на погребении Юрия Даниловича вместе с тремя другими епископами. Большие средства стекались в Москву вследствие приезда видных духовных лиц, ибо устройство церковных дел обходилось недешево.

Многочисленные политические нити сходились ко двору митрополитов, которые имели своими хозяевами в конечном итоге московских князей. Москва связывалась с Константинополем, а через его посредство с южнославянскими землями. Спор между Москвой и Тверью за преобладание был решен в пользу Москвы уже тогда, когда преемник Петра, митрополит Феогност, родом грек, окончательно утвердил в ней свое местопребывание.

Основной причиной переезда митрополитов в Москву стало предоставление московскими князьями митрополитам особо важных льгот по сравнению с тем, что получали епископы в других княжествах. Льготное положение митрополичьего дома с его многочисленными боярами и слугами действительно создавало для митрополитов ряд преимуществ.

Но дело было не только в одних льготах, а в том, что московские князья обладали достаточной реальной силой, чтобы поддержать угодных для них кандидатов на митрополичий престол. Немалое значение имело центральное положение Москвы и относительное удобство сношений с Константинополем. Наконец, одним из мотивов переноса кафедры митрополитов именно в Москву являлось отсутствие в ней своих епископов. Митрополит «всей Руси» не задевал в Москве ничьих церковных интересов. Иван Калита и митрополит Петр положили начало тому своеобразному светской и духовной власти, которое стало характерно для Москвы допетровского времени. Двор великого князя и двор митрополита помещались в непосредственном соседстве; светская власть нашла себе духовную опору, поддерживая, в свою очередь, всей своей гражданской мощью главу русской церкви - митрополита. Так, маленький Кремль Калиты уже вместил в себя зародыши другого, более позднего «царствующего града Москвы».

Во время княжения Ивана Калиты в Москве был построен дубовый Кремль, защищавший не только центр прежнего, тогда маленького города Москвы, но и поселения за его пределами. Вокруг Кремля стали появляться села.

При Калите появились в Москве и первые каменные здания, а также была построена в Москве первая каменная церковь.





### Информация для изучения:

Можно посылать: книги, мягкие вещи, продукты в твердой упаковке, конфеты, печенье, консервы, саженцы, ковровые изделия.

Запрещается пересылать: (Дети читают текст на карточке).

- огнестрельное, газовое, холодное оружие;
- взрывчатые, легковоспламеняющиеся вещества;
- ядовитые растения и животных;
- скоропортящиеся продукты (свежую рыбу и мясо);
- продукты в стеклянных банках.

Виды упаковок картонные, деревянные, мягкие.

Размер упаковок: 50×50×40, до 1м 50см.

Масса посылки: 10кг, 20кг.

Оценка стоимости: зависит от дальности расстояния, массы, объявленной ценности.

Посылки бывают:

Простая

Ценная

Оплата производится после Взвешивания, оформления квитанции.

Домашнее задание: дописать предложения

Фамилия, имя \_\_\_\_\_

---

1)Работника почты называют

---

2)Упаковка бывает

---

3)Пересылать запрещается

---

4)Масса посылки может быть до ... кг.

---

5)Стоимость зависит

---

Биология 7 кл пятница 10 апреля

Тема: Плодово-ягодные розоцветные: яблоня

Цель: обеспечение усвоения учащимися понятийной базы за счет включения новых элементов: знаний о плодово-ягодных розоцветных яблоне.

Задачи: сформировать знаний по теме урока, умения их применять.

